

从“单打独斗”到“协同作战”

章丘区人民医院多学科诊疗谱写生命守护新篇章

通讯员 秦慧聪 张茜

创新机制，构建高效诊疗体系

为保障多学科诊疗模式高效运行，章丘区人民医院构建了一套完善的机制。医院定期组织跨学科病例讨论会与学术交流活动，让不同科室的专家们碰撞思维火花，提升协作默契。同时，依托信息化技术，打通HIS、LIS、PACS等系统，患者病历、检验检查结果、影像资料等关键信息实现实时共享，为会诊提供全面数据支撑。此外，医院还制定了标准化的MDT工作流程，从病例筛选、专家召集，到方案制定、跟踪随访，每个环节都有章可循，确保诊疗过程高效有序。

实战案例，彰显多学科诊疗优势

81岁的李某（化名）在家突发意识丧失、口吐白沫、四肢抽搐，被紧急送往章丘区人民医院。经检查，李某存在多发腔隙性脑梗死、心包积液，住院期间又并发消化道出血与肺栓塞。面对高龄与复杂病症叠加的困境，神经内三科迅速启动MDT模式，联合血管介入科、呼吸内科、重症医学科、消化内科等专家，综合评估患者身体状况与检查指标，量身定制治疗方案。经医护团队精心救治，李某最终转危为安，康复出院。

今年1月8日，35岁的张先生（化名）酒后骑车摔倒，送医时已深度昏迷、双侧瞳孔不等大，急诊CT显示颅内大面积出血，随时面临脑疝风险。时间就是生命！神经外科医生迅速评估病情后，立即启动多学科协作（MDT）机制。重症医学科、麻醉科、影像科、检验科等科室迅速集结，影像科快速

在医疗技术飞速发展的今天，章丘区人民医院正以创新之举重塑诊疗模式。随着多学科诊疗（MDT）中心的成立，医院彻底打破学科壁垒，实现从传统“单打独斗”向“协同作战”的跨越，为患者搭建起一站式精准诊疗平台。



医院定期组织跨学科病例讨论会与学术交流活动。

定位出血部位，检验科加急出具关键指标，麻醉科同步做好术前准备。多学科专家会诊后，迅速敲定开颅血肿清除方案。手术中，神经外科精准操作，麻醉科严密监测生命体征，重症医学科全程待命。术后，张先生转入重症监护室，医护团队24小时监控病情，预防并发症。待病情稳定，康复医学科及时介入，通过肢体功能与语言康复训练，助力张先生逐步恢复，最终顺利出院。

“真不敢想，在乡镇卫生院查出的病，竟然能让上级专家和区医院多科室医生一起给我看病！”48岁的王女士（化名）出院时感慨。据悉，王女士在乡镇卫生院筛查时，胸部CT发现右肺3厘米混合磨玻璃结节伴纵隔淋巴结肿大。虽然没有明显不适症状，但基层医生凭借所学的专业知识，高度怀疑恶性肿瘤可能，

立即通过联盟绿色通道将王女士的影像资料、病史信息上传至章丘区人民医院肿瘤MDT中心，并提交会诊申请。医院肿瘤MDT中心立即响应，胸外科、肿瘤科等多科室专家联合评估。影像科发现结节边缘异常，高度怀疑恶性；病理科建议穿刺活检；肿瘤科提出完善基因检测。经讨论，先行CT引导下穿刺活检，确诊为肺腺癌且EGFR19外显子缺失突变。区医院再次联合上级权威专家制定“新辅助靶向治疗+手术+术后放疗”方案。术后，王女士转回卫生院，在区医院专家远程指导下完成康复护理。半年后复查，肿瘤未复发，王女士生活如常。

理念扎根，凝聚多学科协作共识

多学科联合的理念在医院

已深入人心，成为医护人员的共识。无论是面对复杂病症，还是急症重症，各科室主动打破“各自为战”的惯性思维，积极参与MDT协作。医生们深刻认识到，唯有整合多学科智慧，才能为患者提供最优解。这种观念的转变，不仅体现在日常诊疗中，更反映在医院的人才培养与学科建设上。医院鼓励医生拓展跨学科知识，培养“一专多能”的复合型医疗人才，为MDT模式的持续发展注入动力。

未来，章丘区人民医院将持续完善多学科诊疗机制，优化服务流程，提升医疗质量。通过深化跨学科协作、强化信息化支撑、推动诊疗技术创新，让更多患者受益于这一高效、精准的医疗模式，切实将“以病人为中心”的服务宗旨落到实处，为区域医疗事业发展树立新标杆。

通讯员 李蓓蓓

为深入贯彻落实东西部协作战略部署，章丘中医院精心选派呼吸内科、急诊科、泌尿外科三名骨干医师，于五月下旬远赴甘肃广河县中医医院开展对口帮扶工作。尽管面临气候差异等挑战，但在当地卫健部门及医院同仁的暖心支持下，帮扶团队迅速融入新环境，以饱满的热情投入健康帮扶事业。

近日，帮扶团队与广河县中医医院医疗骨干携手参与甘肃省计生协“5·29会员活动日”大型义诊活动。活动现场，呼吸内科孟芸医师接受了当地媒体采访，动情表示：作为济南市医疗帮扶队的一员，深知对口帮扶是济甘两地人民血脉相连的深情体现，我们不仅带着技术而来，更肩负着济南卫健系统“授人以渔”的重托，努力将技术理念扎根当地，助力提升医疗服务能力的改善。

义诊当日，专家团队深切感受到广河百姓对优质医疗资源的渴求。许多群众排着长队、顶着烈日等候咨询，一位耄耋老人紧握医生的手说：“济南来的专家，我们盼了好久了！”这一幕让队员们百感交集——他们接诊的不仅是病患，更是沉甸甸的信任；开展的不仅是诊疗，更是希望与信任的播种。面对因交通不便、健康意识薄弱延误治疗的患者，团队深感责任重大。

短短半个多月的帮扶经历，让队员们对医者使命有了更深感悟。他们坦言：“在这里，我们既是帮扶者，更是学习者。当地同仁坚守基层的韧劲、百姓质朴的信任，都化为前行的力量。”未来，章丘中医院帮扶团队将继续秉持“山海情深”的协作精神，以专业所长助力广河健康事业，让东部优质医疗资源在西北大地结出更丰硕的果实。

从齐鲁大地到陇原山川，章丘中医院用仁心仁术书写着新时代东西部协作的暖心篇章。这场跨越千里的健康守护，正演绎着“医者无疆”的动人故事，续写着“共同发展”的生动实践。

从齐鲁大地到陇原山川

章丘妇幼保健院“健康夜市”点亮居民夜生活

通讯员 吴风玲

当夜幕降临，华灯初上，一场特殊的“夜市”在章丘区东城花苑热闹开市。没有琳琅满目的商品，却有专业贴心的健康服务。近日，章丘妇幼打造的“健康夜市”，以“健康零距离，服务到身边”为主题，用多元化的服务为居民送上健康福利，吸引数百人热情参与。

此次“健康夜市”堪称妇幼健康服务的“宝藏集合地”，围绕孕产保健、儿童早教等八大特色板块，构建起全生命周期的健康守护链条。孕产妇关爱环节格外暖心，6名孕妈在散步间隙就享受到免费彩超和胎心监护，并收获一对一的孕期指导；妇科专家也为多名患者答疑解惑。

儿童健康服务区域人气爆棚。针对家长关心的“学习困难”，专家现场评估指导，托玛提



“健康夜市”吸引数百人热情参与。

斯听觉训练、经颅磁治疗等体验备受欢迎，25名孩子通过沙盘游

戏释放压力。脊柱侧弯筛查中，4例可疑异常儿童被及时关注，并

报名暑假脊柱侧弯训练营。

中医特色疗法也收获一众“粉丝”。几十名居民体验传统脉诊、杵针、肩颈推拿等中医特色适宜技术，让体验者直呼轻松。内科团队聚焦慢性病防控，为居民听诊、测血压、测血糖，还贴心科普夏季高血压、糖尿病等慢性病防控知识。

活动现场，产后康复瑜伽展示、盆底功能私密问诊、中药美容面膜体验等项目，从多方面满足居民需求。同时，“线下体验+线上直播”双渠道发力，2小时直播吸引720人在线观看，获得1.7万点赞。

这场“健康夜市”实现从“被动医疗”到“主动健康”的跨越。这不仅是一次医疗服务的创新尝试，更是一座医患沟通的“连心桥”。未来，章丘妇幼将继续以居民需求为导向，让更多健康惠民服务走进社区，融入生活。